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○吉田議長 時間前ではございますが、全員そろいましたので、これから全員協議会を開催したい

と思います。 

先に、嘉喜山副議長から欠席届が出ておりますので、御報告しておきます。 

１０日間にわたる定例議会、議事進行に協力いただきまして誠にありがとうございました。

大分疲れておりますが、皆さんもさぞお疲れになったことだと思います。 

今日は、議会報告会と意見交換会についての、今日、最終的に決定をして、進めていきたい

というふうに思いますので、迅速な議事進行にまた御協力のほど、お願いしたいと思います。 

今回、８月４日の全員協議会で、１０月２２日、内海地域、産業厚生常任委員会のメンバー、

それから１０月２８日、一本松地域で、総務文教常任委員会のメンバーで、議会報告会、意見

交換会をすることが決定しました。 

その中で、様々な意見がありまして、取りあえずテーマ別にディスカッションをしていきた

いんですけども、前もって、前回出たのは防災についてとか、公共交通についてとか、過去の

アンケートについて参考にしながら決定をしていきたいということで、２グループでやってい

きますので、２つぐらい、例えばですけど防災について、もしくは公共交通についてというこ

とで議会報告会を開催したいと、意見交換会を開催したいということで、２グループに分かれ

て、それぞれのテーマを、どういうメンバーが来るか分かりませんので、それぞれの分会に分

かれていただいて、ディスカッションをしていただくというふうなことで、していきたいとい

うふうに考えております。 

その中で、まず、テーマについては基本計画の概要というのを紙で皆さんのほうにお手元に

配っております。大体、政策は１番から５番まで、これに従ってテーマを決めていくというこ

とで、前回、参考に出たのが、防災についてですから、４番の「自立と協働による安全安心な

まちづくり」の中の防災、それから公共交通ですから、「豊かな自然環境と共生し快適に暮らせ

るまちづくり」の中の公共交通の確保ということで、このテーマがいいんじゃないかという提

案が出ました。 

それから、アンケートのほうを参考資料でつけております。そこも参考に見ていただいてい

ると思いますので、御意見をいただいて、今日、テーマについては決定したいというふうに思

います。 

それから、メンバーにつきましては各委員長のほうで決めていただいて、後日、事務局のほ

うに報告をしていただきたいというふうに思いますので、よろしくお願いします。 

自由に発言していただいて構いません。テーマ的に、どうするか、議論をお願いいたします。

どなたか、御意見ございますでしょうか。 

岡議員、何か意見ございますかね。 

岡議員。 

〇岡議員 私は内海地域になるので、内海はやっぱり防災に関してはかなり進んでおると思います

ので、そういうことを考えると、内海地域で防災の話をするといい意見がいっぱい出るんじゃ

ないかなというふうに思いますので、内海地域にとって防災の問題は、私はいいテーマだとい

うふうに思います。 

〇吉田議長 今、岡議員のほうからありました。 

これ、各地域でテーマを変えたほうがいいのか、これもう２つ決めて、各５か所において同じ

テーマでいくのかっていうのをまず決めていただければと思うんですが。これはテーマを決めて

同じような形で回ったほうがよろしいですかね。 

岡議員。 

〇岡議員 防災に関してはやっぱり、先進的なところとやっぱり遅れとるところもあると思うので、

これは共通の問題だと思いますので、防災に関しては両方通じるところがあると思います。 

〇吉田議長 ほかに意見。 
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池田議員。 

〇池田議員 私も同じで、共通のテーマで両方やったほうがいいと思います。 

〇吉田議長 という意見ですが、それでよろしいでしょうか。 

（「はい」と言う者あり） 

〇吉田議長 一つは防災についてということでよろしいですかね。 

（「はい」と言う者あり） 

〇吉田議長 もう一つのテーマについてはまだ決まっていないですが、公共交通についてというこ

とで前回意見が出ました。 

これについてはほかに何か意見ありますでしょうか。 

尾崎議員。 

〇尾崎議員 私はもうこの、公共交通についても共通のテーマにしていいと思いますので、この２

つで回ったらいいと思います。 

〇吉田議長 ほかに意見。石川議員、何かありますか。 

石川議員。 

〇石川議員 今のテーマを聞いていますと、総務文教関係のテーマばっかりで、産業厚生のテーマ

が入っていないと思いますので、もう少し産業厚生委員会のメンバーの方、提案をしていただ

いたらと思います。 

〇吉田議長 御意見ありがとうございます。 

産業厚生委員会のメンバーの方、何かテーマありますか。 

原田議員。 

〇原田議員 確かに言われるとおりだと思います。やはり、例えば内海地域だったら漁業関係、特

に真珠の、そういった地場産業のテーマについてもやっぱり、いろいろ聞いてみる必要もある

んじゃないかなと思います。 

〇吉田議長 水産振興みたいな形でですかね。 

ほかに意見ありますか。産業厚生委員会のメンバーの方、どうぞ。 

   鷹野議員。 

〇鷹野議員 これ、２つに分かれたっていうのが、産業厚生と総務文教、半分だから２つに分かれ

ようかっていう感じで僕は捉えとったんですよ。だから、産業厚生委員は、そしたらそっちの

ほうが得意だからそっちのほうがいいとか、じゃなくてやはり全員が同じテーマで、各地域で

いろんな意見を聞くと、吸い上げるというようなやり方だから、別に産業厚生、総務文教、こ

う意識しなくてもいいとは思うんですが、どうでしょう。 

〇吉田議長 ほかに意見がありますか。新人の方は何か意見ありますか。 

   山本議員。 

〇山本議員 先に防災についてのテーマがいいって言われていたので、この後、交通についてのテ

ーマを入れると、年齢層が高い方のほうが得意なのかなっていう感じになってくるかなと思う

ので、さっき言われていた産業とか、そういうのをテーマに入れると若い方の意見も聞けるの

ではないかなと私は思います。 

〇吉田議長 ほかに。 

   尾崎議員。 

〇尾崎議員 産業厚生、総務文教の担当は当然あるんやけど、やっぱりテーマとしては、地域共通

のテーマということで、常任委員会にこだわらずにやったほうが私はいいんじゃないかなと思

います。ですから、防災と地域公共交通を、２つのテーマでグループ分けて、同一会場で、そ

れでやるのはどうなのか、いいと思うんですけど。 

〇吉田議長 意見が集約されてまいりました。 

   田中議員。 
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〇田中議員 水道のことについて全体的に僕は聞きたい、聞けたらなと思います。やっぱりこれっ

て、全然もう、今回…… 

（「水道」と言う者あり） 

〇田中議員 安定的な水道水の供給っていう感じなんですけど、あれ、駄目なんですか。 

（発言する者あり） 

〇吉田議長 ２番の（４）ですかね。 

（発言する者あり） 

〇吉田議長 こちらの基本計画ですね、基本計画。 

〇田中議員 理由としては、やっぱり、全然赤字になっているっていうこと。その状況っていうの

をやっぱり伝えた上で、今後どういうふうにやっていけばいいかとかっていうところって、課

題だと思うんですよね。で、あの、こちらから、住民に、例えば…… 

（発言する者あり） 

〇田中議員 だからその単純に意見をお伺いするだけなんで、例えば水道代が上がりますよね、と

かっていうことになったりとかしたときに、それはまずいよねとかっていうふうな、何でもい

いんですけど、水道インフラっていうのはこれから、必要やけど、じゃあそれに対してどうい

うふうに考えているかっていうこと。ただそれが、すごいお金がいっぱいかかっているんです

よねっていう話とかっていうのを聞けたら面白いなと思っています。 

以上です。 

〇吉田議長 という意見がありますが、いかがでしょうか。 

鷹野議員。 

〇鷹野議員 今の水道なんですけど、それは、水道どうですか、安定的な供給をっていうたら、町

民全員、安くて、値上げはこらえてくれという意見に集約されると思うんですよ。だからこの

安定的供給っていうのは、やっぱり執行部が考えることであって、値上がりをどうのこうの、

だからもう意見はもう、同じ答えしか出ないっていうことだと思うので、この水の供給ってい

うことはちょっと、取り上げないほうがいいと思います。 

〇吉田議長 田中議員。 

〇田中議員 じゃあずっと何億円もずっと赤字のままでっていうことが、みんなが理解した上でそ

れを、じゃあそれでも安くするよと、絶対にこれに対してお金必要やけんていうことをちゃん

と分かってもらうっていうか、現状を取りあえず説明、多分、分かっていらっしゃらないと思

うんですよね。それに、すごいこう、一般財源が使われてすごいお金が入ってっていう話とか

って、全然分かっていないと思うので、そこに対してはどういうふうに思われている。それで

もいいのっていう、そのまま赤字になるかもねとか、何かやり方ってほかにないんだろうかと

か、何かまあ、いいんですよ、ただただ自由に聞くっていうことなんで、いろんな人の意見が

実際欲しいなというだけです。なので、結果云々とか、結果がどうなるとか、そういうことを

ちょっと考えているわけじゃないんですけど。 

〇吉田議長 山本議員。 

〇山本議員 すいません、全然関係ないんですけど、今、テーマについてって言って、この防災に

ついてとか、公共交通についてって細かくテーマ出されていると思うんですけど、これ私、基

本計画の概要の１番とか２番とか３番、４番、５番っていう括りなのかなと思っていたんです

よ。じゃなくて、この中から、１の２とか、そういう感じで細かいテーマっていうことですか

ね。 

〇吉田議長 細かいっていうか、テーマとして、町民の方に、出向いていって、我々が出向いてい

って、町民の方からいろんな意見を聞きたいんですけども、その中である面ではテーマを決め

ていってあげないと、これは来られる方も、このテーマだったら行きたくないとか、このテー

マだったら行きたいといういろんな意見があるので、そこは我々が、ある面では絞って、町民
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の皆様に御提案をしていくということなんで、テーマは別に、防災よりもじゃあ子育てにすれ

ばいいよということであればなんですが、そうしてくると年代層が偏ってくることもあるんで

すね。その辺も考えて、できるだけ幅広い方の年齢の方に来ていただきたいので、テーマとし

ては例えば防災だったら若い方から御年配の方までいろんな意見を持っているので、そういう

意見のほうがいいかなということで今、集約をしています。 

〇山本議員 分かりました。 

〇吉田議長 皆さんのほうから意見で、それがこういう意見でやりたいというふうになれば、賛同

していただければそれで構いません。 

〇山本議員 分かりました。すいません、ありがとうございます。 

〇吉田議長 あとほかに意見ありますかね。これ話合いの場なので。 

金繁議員。 

〇金繁議員 いくつか例示としてというか、テーマを決めることは賛成なんですけど、プラス、や

っぱり総合的に、愛南町議会に対する意見とか要望とかっていうのも併せて、全般的に聞いて

いただけたらと思います。 

〇吉田議長 それは多分、１番、２番でディスカッションした後に、最後に議会に対して…… 

〇金繁議員 してもらえますかね。特に議会だよりへの要望とかも聞いてみたいので。 

〇吉田議長 それはそれで、第３ということで、それはまあ全体で、分科会に分かれなくても大丈

夫だと思うので。その辺も、どうせ出向いていきますので、聞ければと思います。 

ほかに意見ありますか。 

石川議員。 

〇石川議員 今、喫緊の課題として人口減少というのもありますので、私は１の１「次世代につな

ぐ子ども・子育て支援の充実」、このテーマも重要なテーマじゃないかなと。特にこの若い世代

に参加していただきやすいテーマですので、いいとは思いますが。 

〇吉田議長 という意見がありますが、いかがでしょうか。 

   尾崎議員。 

〇尾崎議員 今の子育てについては、去年、前回やっておりますので、これはちょっと見合せたほ

うがいいんじゃないかなと私は思います。２年連続になるので。 

〇吉田議長 という意見ですが、皆さんの意見を、結構活発な意見をどうぞ。いつまでたっても出

ないので。 

   山本議員。 

〇山本議員 去年とかおととしとかやられたのがちょっと分からなくて。 

〇吉田議長 議会の資料のね、議会資料の１番。１番の中にこれ全部入っています。 

〇山本議員 分かりました、ありがとうございます。 

〇吉田議長 ほかに。 

   尾崎議員。 

〇尾崎議員 全地域共通の喫緊の課題という視点で考えたら、空き家問題というのも一つテーマと

してはいいんじゃないかなと思います。 

〇吉田議長 という意見もございますが。いろんな諸問題がありますので、広げていくとかなりた

くさんの項目が出てくると思うんですが、ここでちょっと絞っていきながら、ほかに何か意見

ありますか。 

子育て、一番は防災について、公共交通について、あとは子育て、それから空き家ぐらいで

すかね、今、意見が出ているのは。どうしましょうか。 

石川議員。 

〇石川議員 去年、私もちょっと参加してないんですが、子育てということは、前回、去年の対象

の団体を絞って多分、この報告会・意見交換会をされていたんじゃないかなというふうに思い
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ます。今回は地域に出向いていくわけですから、その対象の団体も変わってこようし、意見も、

大分変わった意見が出るんじゃないかなというふうに思っております。 

〇吉田議長 ほかに何か意見ありますかね。 

中野議員、何かありますか。 

中野議員。 

〇中野議員 いえ、特別ないですが、皆さんたくさんあるのでそちらのほうを優先していただいた

らと思いますが。 

〇吉田議長 了解しました。テーマを少し、あの。 

岡議員。 

〇岡議員 やっぱり、全部やっぱり大事なことかなと思いますので、やっぱり、３つ４つ用意しと

いて、その中で、恐らく少し時間が余ったりすることもあると思うので、その辺をうまく出し

ながら、小出ししながら、いろんな意見を聞いていくっていう方法はどうでしょうか。 

〇吉田議長 原田議員。 

〇原田議員 私、８月４日の全員協議会ちょっと欠席やったんでよう分からんのですが、この防災

についてと公共交通については、その席で大体出たんでしょうか。 

〇吉田議長 一部意見がありましたということです。 

〇原田議員 もう、いうたらその共通のテーマとして、産業厚生、総務文教、共通のテーマで臨ん

で、各地区それぞれほかのいろんな意見もあろうから、その他というところで、その他を設け

て、ほかの意見もその他で聞いたらどうでしょうかね。 

〇吉田議長 全体としてじゃあその他という項目でつくって、これは分科会ではなくて、新たに第

３ということで意見を聴取するということでよろしいでしょうかね。 

ほかに意見ありますかね。 

テーマとしてはもう、一応取りあえず、防災について及び公共交通についてという大きなテ

ーマと、それからその他で、住民の方から意見をいろいろ聴取していくということで、これは

分科会ではなくて、全体で聞いていくということでよろしいでしょうか。いいですかね。 

（「はい」と言う者あり） 

〇吉田議長 全員一致でそれで決めていきます。 

議会報告会、意見交換会の内容については以上でよろしいでしょうか。 

（「はい」と言う者あり） 

〇吉田議長 田中議員。 

〇田中議員 これ分科会方式のディスカッションするときって、ファシリテーターっていうのは

我々がするんですね。 

〇吉田議長 そうです。 

〇田中議員 それだけです。 

以上です。 

〇吉田議長 ファシリテーターと、それから記録、それから発表については、住民の方にしてもら

いますか、それとも議員のほうで。住民の方のほうがいいと思うんですよね。どんなもんでし

ょうか。 

〇田中議員 僕がいろいろ会議に参加するときは結構、住民代表の人って言える人はおるけどやっ

ぱり言えない人もおるけん、やっぱりファシリテーターの人が一応まとめて、こういう意見で

したよねっていうの、こういう発表しますねっていうので発表されることは結構あった。 

〇吉田議長 じゃあその分科会のほうで決めていただくということでいいですかね。 

〇田中議員 はい。 

〇吉田議長 あとはよろしいでしょうか。 

また時間とか集合時間とかその辺はまた後日、皆さんのほうに御連絡をします。 
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１については以上で終わります。 

２番のその他のところで、一般質問についてということで、資料を皆さんのほうに、お手元

に配付しております。 

今回、同僚議員のほうから一般質問について、統一しておいたほうがいいんじゃないかとい

うことで、一般質問の心得というのを皆さんのほうに、お手元の資料に置いております。要望

やお願い、お礼の言葉を述べるのは慎むべきであるということで、議員必携のほうにも記載は

されております。 

今回、新人も入ってきたということで、勉強会もしたんですけども、大きなテーマ１、２っ

てあります。今はちょっと中途半端な形で、（１）、（２）という小テーマについて、一回一回、

私のほうで振っていますけども、振る方と振らない方とあるんですね。もう、ベテラン議員の

方は１の１について再質問しますとか、本人で言っていただけるんですけども、新人がちょっ

とね、その辺がきちっとコミュニケーションが取れていなくて、ちょっと皆さんほうに御迷惑

をかけていますので、統一的に、一問一答方式なので、大きなテーマ１について再質問と、皆

さんのほうで執行側に聞くときに、１の１について再質問とか、皆さんのほうでやっていただ

くようにしていただいて、もう大きなテーマで再質問はありませんかということで統一をしま

す。それでよろしいでしょうか。 

（「はい」と言う者あり） 

〇吉田議長 いいですかね。はい、問題ありませんか。それで統一しますので、次回からは大きな

設問でいきます。 

今、一問一答方式になっていて、例えばの例なんですが、金繁議員みたいに大きなテーマを、

要するにして、そこから質問をしていく、それから尾崎議員のように大きなテーマ（１）、（２）、

（３）で１ずつしながら、全体に再質問していくと。１の１について再質問しますよっていう、

２つが大きな流れですかね。 

それはどちらでも構いません、一問一答ですから、その辺はきちっと、皆さんのほうで判断

していただいて、回しとしてはもう、１の１について再質問ありませんかという形でどんどん

どんどんやっていきます。１回につき１質問で構いません、何回でも構いませんから、まとめ

て３つするんじゃなくて、一つ一つ解決しながら回していくということでよろしいでしょうか。

これで統一していきます。 

〇中野議員 最初と違うんやないの、話が。議長のほうは大きなくくりの１で、１について再質問

はありませんか言うたら、答えるほうが１の１について質問しますとか、議長のほうは１の１

についてとかはもうないんでしょう。 

〇吉田議長 ないですね。だからそれは自由ですよと。金繁議員みたいに大きな問題で再質問して

いくパターンと、尾崎議員みたいに１の１について再質問をもう一回しますよっていうパター

ンと、２通りが大体大きな主流ですかね。私はもう、１の１について再質問ありませんかでも

う統一しますから。それについて再質問していただければと思います。よろしいですかね。 

（「はい」と言う者あり） 

〇吉田議長 これについては、じゃあ一般質問については以上です。 

金繁議員。 

〇金繁議員 この資料の一番最後に、質問に徹することが議会における云々かんぬんということで、

ほかの部分のところと見ると、質問に徹するべきと、提案的なことはできないように書いて、

要望やお願い、お礼は述べないと。まあ要望やお願い、お礼は駄目なんですけれども、提案型

の質問をするっていうのは非常に大事なことで、たしか議会活性化委員会で土山希美枝先生に、

数年前に来ていただいたときも、やっぱり一般質問の機能として、監査機能と政策提案機能と、

２つのタイプの質問がありますということで、政策提案をしていくことの重要性は強調されて

いたので、そこを新人の皆さんが誤解されないように一応、念のため、発言しておきます。 
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〇吉田議長 新人はよろしいでしょうか。ということです。 

ほかに何かありますかね。 

なければ、その他の１については終わります。 

２については、お願いします。事務局のほうで、お願いします。 

〇土居事務局長 失礼いたします。皆様、９月定例会、お疲れさまでした。事務局のほうから、Ｌ

ｏＧｏチャットのほうを事務連絡等で日々活用させていただいております。その際、運用方法

について、執行部、総務課の電算係のほうからも、ちょっと注意じゃないですけど、使用方法

について、申合せがありましたので、改めましてお知らせいたします。 

現在、議会の連絡で使用しているＬｏＧｏチャットにつきましては、高いセキュリティーが

確保された、自治体職員向けのビジネスチャットツールとなっております。機密性の高い情報

を扱うことから、スクリーンショットに制限をかけております。スマートフォンのアンドロイ

ド端末では、スクリーンショットはできません。貸与しておる今のタブレットであったり、ｉ

Ｐｈｏｎｅは、スクリーンショットはできるんですけど、したことがもう管理者、電算係のほ

うに通知されるようになっております。この趣旨を御理解いただきまして、スクリーンショッ

トは行わないように、今後お気をつけいただいたらと思います。よろしくお願いいたします。 

〇吉田議長 はい、よろしいでしょうか。 

   石川議員。 

〇石川議員 スクリーンショットは駄目でしょうけど、スクリーンショットをした段階で、電算室

に通報が入ると、いう理解でしょうか。 

〇土居事務局長 ｉＰｈｏｎｅとこの貸与タブレットはそういう仕組みで分かるようになってい

ます。アンドロイドのスマホはそもそもできないようになっています。 

〇吉田議長 石川議員。 

〇石川議員 悪意がある人はいないとは思うんですが、例えばこのタブレットにＬｏＧｏチャット

表示させて、写真を撮るということになると、そりゃあ、電算室にはつながらないとは思うん

ですけど。 

〇吉田議長 はい。 

〇土居事務局長 石川議員のおっしゃるとおりです。そこはもう個人のモラルの問題で、スクリー

ンショットは駄目なのでということは、そういった石川議員が今おっしゃったことも禁止とい

うことで御利用いただいたらと思います。 

〇吉田議長 情報がかなり漏れているというのは結構ありますので、いろんなところから苦情等々、

入っていますので、スクリーンショットについては本当に気をつけてください。よろしくお願

いいたします。 

ほかにありますかね。 

その他でもう一点、３番、局長のほうからお願いいたします。 

〇土居事務局長 その他、ちょっと資料のほうは用意していないんですけど、本日の９月定例会で

もあったんですけど、個人情報を含む人事案件の議案につきましては、紙の媒体で配付させて

いただいております。事務局といたしましては、個人情報の管理の観点から、紙媒体の議案は

回収させていただいたらと思っております。御協力のほどよろしくお願いいたします。 

〇吉田議長 問題ありませんかね。次回からはまた多分、変わってきますので、今回は、紙ベース

については返却をしていただくということでお願いします。よろしいでしょうか。 

（「はい」と言う者あり） 

〇吉田議長 あとほかに。これで終わりますが、何かありますかね。 

田中議員。 

〇田中議員 全協もそうなんで――全協が最初かと思うんですけど、私用のＰＣの持込みについて、

ちょっとお話をしたいんですが…… 
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〇吉田議長 これは議運のほうでもんでいくってことですよね。パソコンの持込み、議運ですよね。

もうちょっと待っていただけますかね。委員長がちょっと体調不良でできなかったもんですか

ら。これはこの前、それ以外にも聞いておりますので、審議していきたいと思います。 

〇田中議員 よろしくお願いします。 

〇吉田議長 ほかに何かありますか。なければじゃあこれで全員協議会を終わります。 

 

 

 

議長 

 

 

 


